

网店卖假货怎么罚？工商总局局长张茅： 卖假货企业被罚倾家荡产才行

网店卖假货怎么罚？反腐败立法有无时间表？9日，国家工商总局局长张茅及全国人大常委会法制工作委员会负责人对相关问题进行了解答。

国家工商总局局长张茅： 使造假企业付出高昂成本

问：此前，阿里巴巴和工商总局之间发生争议，如何规范网购市场？

张茅：网购确实方便了消费者，促进了消费，我本人也网购。但网购也存在一些问题，比如夸大宣传、假冒产品比较多、商品退货难等问题。工商总局已出台了《网络交易管理办法》，现在正在积极推进电子商务立法。互联网交易平台要担负起重要的责任，网络交易不是法外之

地，要讲诚信、讲信用，也要维护消费者的利益。同时，必须加强政府和企业的沟通与合作，来共同破解这个难题。

问：很多人关注“淘宝卖假货”的事情，工商总局有没有加强打击假货的计划？

张茅：假冒伪劣涉及每个人的利益，也涉及到保护知识产权。最根本的还是要加强企业的诚信意识，建立企业信用体系。如果卖了假

货、侵犯了知识产权，就要记录进入企业信用档案，其经营活动就会受到限制。这是治本之策之一。

同时，政府有关部门在日常监管中，对假冒伪劣产品要严厉查处，使造假企业付出高昂成本。现在违法成本过低，才出现这么多违法现象。如果增加了违法成本，使企业支付不起，甚至罚得倾家荡产，我们的市场秩序就会有好转。

全国人大常委会法工委： 对刑法有关贪污贿赂犯罪的条文进行完善

问：“民告官”，如何才能不再难？

全国人大常委会法工委行政法室主任袁杰：行政诉讼法的修改要解决的是“三难”问题，最重要的一个“难”就是老百姓告状难。在行政诉讼法中，对解决老百姓告状难有很细致的、具体的规定。比如规定了立案登记制，完善立案、受理程序，在受理窗口不能不接收老百姓的状子。比如规定了

如果不立案有哪些救济措施，同时也规定了法院内部对立案的监督机制。

问：反腐败立法有无时间表？

全国人大常委会法工委刑法室主任王爱立：反腐败国家立法是一个系统工程，不仅包括刑法、刑事诉讼法，还包括行政监察法等。党中央提出了要完善惩治贪污贿赂犯罪的法律制度，刑法修正案(九)

正是落实党中央的这一要求，对刑法有关贪污贿赂犯罪的条文进行了完善。

去年10月份，刑法修正案(九)草案提交全国人大常委会进行初次审议，我们也向社会广泛征求意见。我们将根据常委会组成人员的审议意见和社会各方面的意见，根据2015年立法计划要求，及时把草案修改好。

据新华社

代表们为宁波的未来鼓与呼 建议把宁波-舟山港口经济圈 列入国家“十三五”发展规划



在今年的十二届全国人大三次会议上，来自宁波的全国人大代表，认真履职，积极建言，为宁波未来的发展鼓与呼。让我们来听听其中的一些“宁波好声音”——

全国人大代表、市发改委主任柴利能：

到2023年，杭州湾跨海大桥的交通量就将饱和，怎么办？我想，要把沪甬跨海交通通道建设增列到国家正在编制的长江经济带发展规划纲要和国家综合交通运输“十三五”发展规划中，并争取在“十三五”期间开工建设。

目前构想的方案路线是，起于杭州湾跨海大桥南接线宁波慈溪附海互通，跨越杭州湾口，在上海金山登陆，拟连接G15沈海高速，路线约66公里。拟采用公铁合建模式，不仅可以加强上海与宁波直接铁路联系；还可以减少高速公路上海方向约45公里的绕行距离。

全国人大代表、宁波港集团有限公司原总裁李令红：

我建议把宁波-舟山港口经济圈列入国家“十三五”区域战略发展规划，开放沿海外资班轮、国际集装箱捎带业务，开放长江至宁波-舟山港特定航区及航线，并享受上海自贸区启运港退税政策，推动宁波-舟山港口经济圈发展。

全国人大代表、奥克斯集团有限公司董事长郑坚江：

我对小贷公司的生存发展问题做了一次调查。以宁波为例，已经拥有小贷公司43家，放贷1300亿元，服务“三农”和中小企业7万户，其中70%以上客户为从未得到过银行信贷支持的小微企业。我所在的公司也深深受益于小贷公司发展所带来的助力。但去年以来，受经济下行等因素影响，一些小贷公司的贷款不良率攀升，经营存在困难。我认为要

从明确小贷公司的法律地位、提高小贷公司对外融资比例、降低税负等多个方面来突破，来保障小贷公司积极健康发展。

全国人大代表、宁波维科家纺电子商务有限公司产品部杨晓霞：

诚信是一个国家、一座城市发展的灵魂。我国社会信用体系加快了建设进程，但与当前经济发展水平和社会发展阶段还存在一些不匹配、不协调、不适应，如法制制度不够健全、信用信息“孤岛”现象普遍存在等。宁波作为港口经济、民营经济较为发达的沿海开放城市，诚信一直贯穿于宁波精神和历史文化中，宁波有条件有基础开展信用试点工作，为国家信用创新示范提供经验借鉴。

特派记者 张昊 北京报道

人大代表呼吁加强防范非法集资坑骗群众 巨额回报掩盖致命陷阱 伪装重重务必提高警惕



许诺以高息回报，背后却隐藏非法集资陷阱；本以为“天上掉馅饼”，最后却血本无归、倾家荡产。具有明显投机性质的集资行为为何能屡屡得手？去年以来非法集资案件多发现象引起两会代表们关注热议。

去年“影子银行”非法融资集资案上千件

去年，全国各地非法集资案件多发，仅河北省检察机关就查处涉嫌非法吸收公众存款案件400件、批准逮捕781人，分别为去年的6.5倍和8倍。

记者调查发现，房地产、黄金投资、理财投资、农业合作社等成为非法集资重灾区。去年，邯郸非法集资房企资金链断裂、老板跑路、集资户恐慌上访备受关注。经警方调查，邯郸数十家房地产公司有非法集资和高息吸储行为，涉案金额达93亿元。

北京今朝汇元珠宝首饰有限公司1年多时间开设156家实体店、17家虚拟店，涉及19个省份，涉嫌非法吸收公众存款31亿元。今年2月，震惊全国的“泛鑫保险骗局”案在上海一审宣判，案件造成3000余名被害人实际损失8亿余元。

不少非法集资者将触角伸向农村。去年12月，河北警方统一打击处置“三地”合作社非法集资案件。这家合作社号称拥有社员13万多人、资金总额80多亿元，目前初步查明亏欠社员本金12亿元。

去年“影子银行”非法融资集资案上千件。国内发生以融资类信托、贷款公司、地下钱庄、当铺、担保公司等为主要形式的“影子银行”非法融资集资案上千件。

这些涉嫌非法集资案件大多以高息返还为诱饵，以多种形式从社会非法吸收资金，并用后期吸收的资金兑付前期资金本息，最终资金链断裂引发社会震荡。

涉嫌非法集资案公司负责人多是当地名人

记者调查发现，除了群众有贪图高额利息的投机心理外，非法集资者宣扬各种荣誉奖项、开展慈善活动、组织媒体报道等，刻意营造出“高大上”的企业及个人形象，成为骗取群众信任的有效伪装，其中暴露的监管漏洞值得深思。

记者发现，涉嫌非法集资案公司负责人多是当地名人。

人。全国3.6万人报案、报案金额超53亿元的“黄金佳案”，其董事长肖雪曾是河北省政协委员、廊坊市人大常委会委员，拥有省工商联执行委员、省青联委员、河北省黄金协会常务副会长等诸多头衔，以及杰出创业青年、职工劳动模范等荣誉，更有“河北黄金第一人”、全国“三八”红旗手等称号。

开展慈善活动、组织媒体报道也是获取公众信任的戏码。目前在网络上搜索，仍可看到不少关于“三地合作社”、“黄金佳”的正面报道，其中不乏主流媒体。

而租赁北京知名会议中心开会，邀请官员、专家为群众“讲课”，也成为非法集资者对群众“洗脑”的惯用手法。内丘县内丘镇村民李建东在三地合作社投了20万元，她说：“起初也不相信，后来去北京开了两次会，都是特别大的会议中心，还有农业部专家讲课，就信了。”

记者调查发现，非法集资案多发背后，折射出相关部门监管滞后弊端。一些集资者称，集资企业在当地经营多年，证照齐全，有的企业甚至承揽地方政府重点项目，企业重大活动都有当地领导参加。可一夜之间就宣布“非法”，令人震惊。

据新华社

李亚兰代表建言： 将Q币等网络虚拟财产列入遗产

网络游戏充值所用的Q币等网络虚拟财产要不要列为遗产？在全国人大代表、黑龙江龙电律师事务所主任李亚兰看来，这已是个需要及时做出法律应对的现实问题。

随着科技的进步和经济的发展，我国公民拥有的财产种类日益丰富，包括网络虚拟财产、有价证券、土地承包经营权收益、股权收益等，都是在继承法立法之时没有出现的。李亚兰说：

“颁行于上世纪80年代的继承法已经不能满足当前社会的法律需求，今年我提交了关于修改继承法的议案。”

李亚兰表示，现行继承法没有对丰富的遗产种类加以规定，像经济适用房、廉租房的继承问题，人体胚胎的继承问题等，都需要继承法予以明确规定。

她同时提出，现在以新兴科技产品为载体的新型遗嘱大量出现，如用打印机打印的遗嘱，手机录像的遗嘱，

以电子邮件、手机短信乃至微博、微信记载的电子数据遗嘱等，在司法实践中如何认定，也要有法律予以明确。还有，由于大量独生子女家庭的存在，已使继承法规定的两个法定继承顺序难以保障个人财产在家庭中的传承，因此建议增加法定继承顺序，扩大法定继承人范围。并且，在确定遗产继承关系时，要进一步体现对老、幼、病、残等家庭困难人员的养育照顾。

据新华社